
 
 

CONSIDERAŢIUNI PRIVIND VALOAREA TRADIŢIEI ŞI NEVOIA 

ÎNNOIRII ÎN EDUCAŢIA ŞI DEZVOLTAREA RURALĂ* 
 

Ioan Mitrea 

 
„Viitorul şi trecutul/ Sunt a filei două feţe, 

Vede’ n capăt începutul/ Cine ştie să le’ nveţe” 
Mihai Eminescu 

 
„Nici un studiu nu e bun, 

dacă peste dânsul nu se vede mai departe” 
N. Iorga 

 

Este neîndoielnic că şi în ceea ce priveşte educaţia şi dezvoltarea 
rurală, asemeni oricărui domeniu al creaţiei umane, valoarea tradiţiei şi 
nevoia înnoirii, însumând aceasta inovaţia originală şi preluarea creatoare 
a unor influenţe externe, constituie fundamentul progresului. 

De cristalizarea unor tradiţii în educaţia şi dezvoltarea rurală putem 
vorbi de pe la jumătatea secolului al XIX-lea când are loc un proces de 
regenerare şi modernizare de amploare în societatea românească. 
Asemeni evoluţiei întregii societăţi, istoria educaţiei şi dezvoltării rurale 
româneşti nu a fost liniară, uşoară şi mereu ascendentă, ci cu urcuşuri 
accentuate, cum ar fi a doua jumătate a secolului al XIX-lea sau epoca 
interbelică, cu etapele 1918 – 1928 şi 1934 – 1938, dar şi cu momente de 
criză, derută şi neîmpliniri, cum ar fi anii 1929 – 1933 sau anii 
colectivizării comuniste (Istoria românilor, vol. VIII, 2003, p. 44 şi urm; 
Saizu, 1991, p. 111 – 146; Scurtu, Buzatu, 1999, p. 93 - 101). Cu fiecare 
nou început s-a făcut apel la valorile tradiţiei pentru înnoirea structurală a 
domeniului. 

Şi astăzi, când ne aflăm într-un proces amplu şi profund  de înnoire 
a societăţii româneşti, inclusiv în ceea ce priveşte lumea rurală, recursul 
la valorile tradiţiei ocupă un loc important. În fapt ce am putea prelua şi 
valorifica din tradiţia de cca. un secol şi jumătate de preocupare pentru 
modernizarea şi dezvoltarea lumii rurale româneşti? Poate în primul rând 

                                                           
* Text prezentat la al XXI-lea Simpozion Naţional cu tema: Educaţia şi dezvoltarea 
rurală, organizat de Societatea de Istorie şi Retrologie Agrară din România, la 
Bucureşti, în zilele de 22-25 sept. 2005. 
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am putea reconsidera, mai temeinic, rolul educaţiei, al şcolii de toate 
gradele, în pregătirea celor care îşi vor desfăşura activitatea în lumea 
rurală, a celor care acceptă să rămână „oamenii pământului”. 
Comunismul a distrus dragostea ancestrală a românului faţă de pământ, 
faţă de munca în agricultură. În epoca comunistă, mamele din satele 
noastre îşi ameninţau odraslele mai puţin preocupate de carte cu 
următoarele cuvinte: „Nu pui mâna pe carte, nu înveţi bine ai să ajungi la 
colectivă”. GAC-urile numite mai apoi CAP-uri au ajuns spaima atâtor 
generaţii de tineri care au luat drumul târgurilor şi oraşelor, al 
platformelor industriale. În acele decenii „de înflorire” a agriculturii 
comuniste satele s-au golit treptat, navetismul a luat proporţii de 
neimaginat, comunităţile săteşti au îmbătrânit treptat, încât astăzi 
numeroase sate sunt doar „piese de muzeu etnografic”, imagini care, pe 
cei care vin periodic în sat îi întristează şi demoralizează. Dar avem o 
tradiţie ce poate fi reînviată. Este tradiţia şcolilor de agricultură din epoca 
modernă, a şcolilor de la Pantelimon, Galata – Iaşi, Brad – Bacău, 
Herăstrău, Roman etc., avem tradiţia loturilor şcolare experimentale, a 
fermelor model, a unor tipuri de asociaţii de cultivatori (Adăniloaie, 
1999). 

Avem tradiţia măsurilor luate de Spiru Haret şi C. Angelescu în 
domeniul educaţiei şi dezvoltării rurale (Adăniloaie, 1999, p. 257-258; 
Istoria românilor, vol. VIII, 2003, p. 44-47). 

Pentru a merge mai departe, pentru a lega valorile tradiţiei de 
prezent şi viitor trebuie să găsim răspuns, la următoarele întrebări: de ce 
Legea 18/1991 nu a mai stârnit entuziasmul determinat de reformele 
agrare din 1864 şi 1921? De ce oare din mare producătoare şi 
exportatoare de grâu, România a ajuns ţară importatoare? De ce tinerii 
fug de munca în agricultură ? 

Să învăţăm din observaţiile înaintaşilor, din perioada interbelică, că 
nu putem merge mai departe fără o continuitate, fără un cadru adecvat de 
dezvoltare, fără sprijinirea lumii rurale, fără dotarea tehnică cerută de 
începutul mileniului III, fără a se acorda mai multă atenţie factorului om, 
lucrătorului agricol (Ionescu – Şişeşti, G., 1930, p.40),  fără generalizarea 
managementului modern în agricultură şi în activităţile specifice lumii 
rurale în general. Trebuie perfecţionat mereu cadrul legislativ şi 
observate consecinţele  aplicării în viaţă a măsurilor legislative. Mulţi 
politicieni trăiesc cu iluzia că o dată cu votarea unei legi, începe fericirea 
ţării, fericirea lumii rurale, că „am câştigat pariul cu agricultura”. Viaţa 
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ultimilor 15 ani ne-a dovedit că nu e chiar aşa. 
Se impune mai mult realism şi responsabilitate în abordarea 

proceselor de restructurare în agricultură, în cunoaşterea vieţii satului de 
ieri şi de azi (Sârbu, 2001), în organizarea serviciilor de îndrumare 
tehnică a agriculturii (Crăcăleanu, 2001), în politicile de îmbunătăţire a 
şanselor copiilor de la ţară (Matei, 2005), etc., convinşi fiind că numai 
aşa România va deveni parte integrantă activă, optim funcţională a 
proiectelor agricole promovate de Uniunea Europeană. 

Preluând şi valorificând tradiţiile ce se dovedesc viabile să avem 
mereu în vedere cerinţele de modernizare şi de dezvoltare impuse de 
noile realităţi specifice epocii în care trăim, de standardele Uniunii 
Europene. Toţi cei care se ocupă sau au tangenţă cu educaţia şi 
dezvoltarea rurală trebuie să nu uite că Uniunea Europeană acordă o mare 
importanţă acestui sector al lumii contemporane. Să nu uităm că Politica 
Agricolă Comună este prima politică integrată la nivel european, că mai 
multe din cele 31 de capitole de negociere cu Uniunea Europeană se 
referă la problemele agriculturii, cu accent pe agricultura ecologică şi nu 
în ultimul rând se referă la educaţia şi dezvoltarea rurală (Ţepordei, 
Porumbescu, 2003, p. 13-37). Deşi după trei decenii de aplicare a 
Politicii Agricole Comune s-au observat unele realizări, între care 
modernizarea exploataţiilor agricole şi extinderea industriilor 
agroalimentare pe plan calitativ şi cantitativ, în 1992 s-a înfăptuit o 
reformă în Politica Agricolă Comună vizând, în primul rând, asigurarea 
competitivităţii agriculturii europene pe plan mondial, prin apropierea de 
preţurile mondiale şi recucerirea pieţei interne, temperarea producţiei şi a 
creşterii excesive a cheltuielilor bugetare şi conservarea mediului 
înconjurător (Ţepordei, Porumbescu, 2003, p. 17). România va trebui să 
ţină cont în politica sa agrară, în dezvoltarea rurală de toate aceste  
cerinţe ale Uniunii Europene. 

Pentru cunoaşterea amplei problematici privind educaţia şi 
dezvoltarea rurală este necesară valorificarea tradiţiilor, dar aceasta nu e 
suficientă.  Trebuie să cunoaştem mai ales transformările şi cerinţele 
actuale şi viitoare. Din fericire în acest sens avem o bogată  bancă de date 
ce se regăseşte într-o  bibliografie recentă din care cităm selectiv: Ion 
Păun Otiman, Restructurarea agriculturii şi dezvoltarea rurală a României 
în vederea aderării la Uniunea Europeană – un punct de vedere, 
Timişoara, 1999; Letiţia Zahiu, Traian Lazăr, Agricultura României în 
procesul de integrare agricolă europeană, Constanţa, 2000; Maria Vincze, 
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Dezvoltarea regională şi rurală. Idei şi practici, Cluj-Napoca, 2000; 
Uniunea Europeană, Ministerul Agriculturii şi Alimentaţiei, Agenţia 
Naţională de Consultanţă Agricolă, Politica Uniunii Europene şi 
dezvoltarea rurală, Bucureşti, 2000; Dr.ing. Rodica Ţepordei, Dr.ing. 
Monica Mara Porumbescu, Ce înseamnă Uniunea Europeană?, 
Bucureşti, 2003. 
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